



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 13646

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 ptas.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

## REDACCION Y ADMINISTRACION, MAYOR, 24

MARTES 21 DE MAYO DE 1907

## CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cubro.—Correspondientes en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

### CAMPAÑA PATRIÓTICA

## LIGA ESPAÑOLA

### PARA LA INSTRUCCION POPULAR

Personalidades de relieve en la política, en las ciencias y en las artes, han determinado ejercer una acción eficaz en pro del desenvolvimiento de la cultura española. Figuran al frente de este movimiento, constituyendo la Liga española para la instrucción popular, hombres de tanta nombradía y reconocidos méritos como Echegaray, Ramón y Cajal, Simarro, Sorolla, Marqués de la Vega de Armijo, Amalio Jimeno, Amós Salvador, Ortega Muñilla y Lluña.

Sus propósitos los expresan en los siguientes términos:

«Hace cuarenta años un hombre de sólida voluntad, Juan Maré, levantó en Francia la voz predicando una cruzada contra la ignorancia. Movido por el ejemplo de Bélgica advirtió á sus conciudadanos la conveniencia de seguirlo; el artículo que dió á luz en *La Opinión Nationale*, en Octubre de 1866, fué un hermoso despertar del país vecino; el llamamiento no cayó en el silencio y en la indiferencia; pocos días después, tres oscuras almas, perdidas en el montón anónimo, respondieron con entusiasmo; un agente de seguridad, un conductor de trenes y un cantero: en tan deleznable asiento al parecer quedó fundada la «Liga de l'enseignement» en Francia, que no es la piedra herroqueña, tosca y sin labrar el peor cemento.

Después del tiempo transcurrido asombra contemplar la gigantesca obra de Maré. Obreros, literatos, artistas, hombres de ciencia, políticos, propietarios, gentes de la ciudad y del campo, centenares de miles de ciudadanos cuidadosos del engrandecimiento de su Patria, forman legión numerosa, decidida y compacta, comulgando en la noble aspiración de ensanchar la cultura. El Círculo parisiense, que hace dos años contaba con cerca de 7.000 asociados, las 3.305 sociedades de todo género federadas dentro de la Liga para la obra común han permitido llegar con insignificantes costas anuales al empleo de cuatro millones de francos utilizados para el desarrollo de todas sus empresas en plausible emulación con el Estado, del cual ha sido la liga inspiradora feliz en ocasiones, poderosa auxiliar siempre y firme sostén. Nunca la acción social dió más admisible prueba de lo que puede alcanzar el patriotismo levantando el nivel intelectual de un país.

Prendemos nosotros, sin más mérito que nuestro amor á la cultura y nuestro interés por la vida nacional, análoga empresa. Llamamos también á cuantos quieran unirse al movimiento que iniciamos. La Liga Española para la Instrucción Popular necesita del concurso de muchos; hay que agrandar los horizontes del saber, llenar los huecos que dejan la escuela y el libro; favorecer la comunicación del alma de nuestro pueblo con la de todos los pueblos; despertar más y más el interés de conocer lo nuevo; descorrer el velo de las cosas ocultas ante las inteligencias pobres, cuya noticia sea indispensable á la existencia vulgar; roturar los terrenos vírgenes de la ignorancia; enseñar á instruir sin descanso, y para esta labor todos los que se asocien serán siempre pocos.

Aspira la Liga española á conseguirlo por medio de publicaciones que difundan la instrucción; de excursiones que favorezcan el cambio de las ideas; de lecciones prácticas, donde el talento natural vea, palpe y se convenga de la realidad de las cosas ense-

ñadas: de cilindros fonográficos que lleven á todas partes la enseñanza de los grandes maestros y queden como impresión permanente de autorizadas voces; de proyecciones fotográficas que reproduzcan hechos experimentales, escenas de la educación extranjera, monumentos, productos de la industria, conquistas del viaje y del comercio; de cintas cinematográficas que repitan con la vida que da el movimiento detalles de la instrucción en ciencias, artes y letras, aplicables al fomento de la cultura y del trabajo nacional, de modo que mejor despierten la atención, queden grabadas en la memoria y depositen en el cerebro semillas fáciles de germinar, cuanto de provechoso, en fin, se pueda emplear, cuanto sea utilizable para vigorizar el ansia natural de aprender.»

### Real Orden comentada

## La vacante de Almirante

La Real Orden que, copiándola del «Boletín Oficial del Ministerio de Marina» insertamos en nuestro número de anoche, ha sido muy comentada por los que visten el honroso uniforme de la Armada, los cuales no ocultan su descontento por la desconsideración que para el Cuerpo envuelve la medida tomada.

En su sentir, la cuestión del ascenso á almirante es completamente distinta de la de los capitanes generales del Ejército, pues la ley de creación de este cargo es taxativa y terminante, y mientras no se derogue, su falta de cumplimiento constituye un atropello y una falta de respeto á las leyes del país, aún más incompresible en gobiernos serios y cuyo primordial interés debe ser dar el ejemplo.

La Real Orden, además, está llena de inexactitudes, falseando intencionadamente el título del almirante general ó generalísimo de las ordenanzas de la Armada con una porción de considerandos, para venir á decir en resumen que el almirante no tiene nada que hacer.

Además, ha contribuido á causar mala impresión, el hecho que resolución de tan gran trascendencia no esté dictada de acuerdo con el Consejo de ministros, como correspondía, tanto por el asunto como por la persona y la jerarquía de que se trata. En suma; que por respecto al personal de la Armada, hubiera sido preferible que se hubiera seguido guardando el silencio, que se ha guardado hasta ahora, en vez de dictar la real orden de que nos ocupamos.

Los generales de la Armada residentes en Madrid han acudido á visitar al vicealmirante Sr. Topete para manifestarle su adhesión y el disgusto que les ha causado la medida del Sr. Ministro de Marina.

Para endulzar el amargor de boca al personal de la Armada, y coincidiendo con la publicación de la mencionada real orden, se ha lanzado la noticia de haberse remitido al ministerio de Hacienda el presupuesto de Marina, que, según nos dicen, arroja un total de 49.600.000 pesetas para el próximo ejercicio.

Además se habla de un empréstito de cuatrocientos millones de pesetas, cuya cantidad se ha de destinar á la proyectada reconstrucción de la escuadra.

## LA LIGA CONTRA EL BUELO

La representación en Cartagena de la Liga Antiduelista Española, nos ha remitido el siguiente suelto, que con gusto reproducimos:

«El presidente de la Liga antiduelista, Sr. Barón de Albi, que se halla recorriendo algunas provincias del Norte de España, ha constituido recientemente la Asociación que preside en

Oviedo y Santander, en cuyas ciudades se han celebrado dos importantes Asambleas, á las que ha acudido numerosa concurrencia, que ha recibido con la más viva simpatía las ideas vertidas por el barón de Albi en los discursos que allí ha pronunciado.

En ambas ciudades ha sido el presidente de la Liga muy agasajado por sus amigos, y ha logrado que las personas de mayor arraigo de todas las esferas sociales y opiniones políticas se hayan asociado á su obra ingresando en respectable número en la Asociación antiduelista, y ha constituido la Junta y Comités encargados de su organización en ambas capitales. El barón de Albi, desde Santander, se ha dirigido á Burgos y León para continuar su propoganda.

### CUARTILLAS SUELTAS

## LOS NIÑOS VAGABUNDOS

A diario vienen publicando los periódicos locales la noticia de que por la guardia municipal han sido recogidos de la vía pública y conducidos á la Casa de Misericordia unos cuantos niños vagabundos, en cumplimiento de lo dispuesto por un reciente bando del Sr. Alcalde. Pero, la medida, encaminada á limpiar nuestras calles de esas «bandadas de pajaricos sueltos», que pordiosean, hurtan bombillas eléctricas, apedrean los faroles y molestan sin cesar á los transeúntes, no sirve, en absoluto, para bendita sea Dios la cosa, porque no es completa, porque la recogida de los niños vagabundos no va acompañada de una multa á los padres—que no merecen tener hijos—que los abandona en el arroyo, expuestos, no sólo á aprender la senda que á presidio conduce, sino á que sean víctimas de cualquier accidente, que no es la primera vez que un carro, una tartana ó un tranvía ha atropellado á una de esas pequeñas criaturas.

La resolución de recoger á los golillos es atinadísima; pero, no basta, no, que se les lleve, por sólo unas cuantas horas, á un Asilo,—á una de las Escuelas públicas. ¿no sería mejor?—y darles un plato de comida. Contra los desnaturalizados padres, es con quien hay que proceder con mano fuerte. Con media docena de escarmentamientos, basta y sobra para remediar el mal de que tratamos.

Otra cosa que se impone son las medidas contra los pobres de oficio, que

se diferencian muy mucho de los verdaderos indigentes; todos son muy conocidos de los encargados de perseguirlos, que, hartos ya de hacerlo sin fruto, pues después de armar escándalos y recogerlos para verlos al día siguiente en la misma tarca,—están desanimado y miran con indiferencia eso que es una de las mejores vergüenzas de los pueblos cultos.

Hoy, precisamente, en que como martes ha arribado á nuestro puerto el vapor correo de Orán, hemos visto á los pasajeros llegados en él, molestados de continuo por una nube de pordioseros, chiquillos pediguños, betuneros y vendederos de billetes de lotería.

Voluntad, voluntad y voluntad, señor Aguirre, es lo que se necesita,—adornado con algo de energía,—para resolver el problema, que tal parece ser el limpiar las calles de Cartagena de esa turbanulla.

## Información de Marina

### La escuela de maquinistas

Considerando de alta conveniencia para el servicio que la enseñanza en la Escuela de maquinistas se ajuste á las reformas de este Cuerpo que están en estudio, se ha dispuesto que en cuanto termine el curso corriente en primer de Julio próximo, se suspendan los estudios en dicha escuela, quedando su personal de profesores y alumnos disponible, para desempeñar los servicios inherentes á su instituto.

Los alumnos que al terminar el semestre de estudios en dicha fecha los hayan completado, serán examinados y ascendidos á mayores de segunda clase, con arreglo á las prescripciones reglamentarias, y á los demás, se les expedirá un certificado de los estudios que hayan aprobado y que les serán reconocidos á la reapertura de la Escuela, así como el derecho de volver á ella si reúnen las condiciones que para el ingreso se establezcan.

### Telegrafía sin hilo

Los oficiales encargados del manejo de la telegrafía sin hilo, en el acorazado «Pelayo», crucero «Princesa de Asturias» y «Carlos V», pasaron dos meses á Berlín para su perfeccionamiento y mejor instrucción en dicho aparato.

Una vez ilustrado dicho personal, difundirá la enseñanza adquirida entre determinado personal de dichas dotaciones, con el fin de contar siem-

pre con substitutos idóneos en el manejo de dicho aparato.

### Destino

El primer teniente de infantería de Marina don Julio Pastor Cano, ha sido destinado á la compañía de guardias de este Arsenal.

## Buques de guerra

### El «Nuevo España»

Procedente de Palma de Mallorca, en donde presta servicio de guardias costas, ha fondeado al amanecer de hoy en nuestro puerto, el cañonero de guerra «Nueva España».

El objeto de su viaje es limpiar y pintar sus fondos en el dique seco de este Arsenal.

### El «Numancia»

En Cádiz ha fondeado, procedente de Barcelona, el crucero «Numancia», escuela de guardias marinas y de artilleros de mar.

Desde que á mediados del pasado mes de Abril zarpó este buque de nuestro puerto, ha estado en Alcudia, en donde permaneció quince días, durante los cuales verificaron los guardias marinas y artilleros de mar prácticas de tiro sobre blancos fijos y móviles.

De Alcudia salió para Barcelona en donde permaneció ocho días, y desde allí marchó á Cádiz.

En este puerto se reportará el buque de carbón, agua y viveres, y saldrá, según se dice, para Canarias.

A su regreso á la península, los veinticinco guardias marinas que á su bordo reciben instrucción, desembarcarán con el tercer comandante D. Eloy Montero y Santiago par examinarse de fin de semestre en el próximo mes de Julio.

### El «Río de la Plata»

A fines de la semana actual ó comienzo de la entrante, llegará á este puerto procedente de Ferrol y Cádiz el crucero «Río de la Plata», que conduce pertrechos de guerra para este Departamento.

### Torpederos de viaje

Con dirección á este puerto han zarpado de Vigo los torpederos «Halcón» y «Habana».

En Cádiz, en donde harán escala, se reportarán de carbón.

Dichos buques se visitan en este puerto al crucero «Lepanto», escuela de aplicación, con el fin de hacer prácticas de torpedos.

## BIBLIOTECA DE EL ECO DE CARTAGENA 273

aprender las claves de uso general, y, además, cuando se cae en omisión palabras ó las transmite incompletas.

En suma, creo que probablemente hemos perdido casi la mitad de sus comunicaciones, y una gran parte de lo recibido registrado se halla lastimosamente interrumpido en muchos puntos y en otros borrado por completo. En el extracto que publicamos á continuación, el lector hallará, por tanto, un considerable número de interrupciones, lagunas ó inesperados cambios de asuntos.

Herz Wendiges y yo estamos preparando, en colaboración, una edición completa y anotada de los documentos que envió Cavor, y esperamos publicarla con una detallada descripción de los aparatos que hemos utilizado para recoger esos mensajes.

Este será el informe científico del cual lo que aquí se inserta no es más que un resumen vulgar; pero al menos daremos en las presentes páginas todo lo que se relaciona para completar la historia que he referido y para dar una idea de cuanto ocurre en otro mundo, tan próximo, tan análogo, y sin embargo, tan diferente del nuestro.